

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年1月

18

星期三

壬寅年十二月廿七
陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN61-0015
邮发代号51-7
复字第8255期
今日4版



第十一次全国企业民主管理工作调研检查会议召开

郭大为在陕西分会场参加会议

本报讯(记者 阎瑞光)1月17日,第十一次全国企业民主管理工作调研检查会议以视频会议形式召开。会议深入贯彻落实党的二十大精神,全面总结企业民主管理工作情况,提出进一步健全企业民主管理制度的思路举措。省厂务公开民主管理协调小组组长,省总工会主席郭大为在陕西分会场参加会议。

近年来,陕西省把企业民主管理作为发展全过程人民民主的重要内容,认真落实《陕西省企业民主管理条例》,健全完善以职代会为基本形式的企事业单位民主管理制度,形成了“党委领导、行政负责、有关部门齐抓共管、工会协调、职工群众广泛参与”的领导体制和工作运行机制,不断推进企业民主管理提质增效。目前,陕西已建工会的公有制企业职代会建制率98.3%、厂务公开建制率96.2%、非公有制企业职代会建制率87.42%、厂务公开建制率85.73%,在维护职工合法权益、构建和谐劳动关系、促进陕西高质量发展中发挥了积极作用。

会上,上海市人社局、陕西省国资委、浙江省总工会、湖北省工商联4家单位进行交流发言。省厂务公开民主管理协调小组成员单位负责人参加视频会议。

陕西工会:以劳动竞赛助推陕西经济社会高质量发展

贡献智慧力量 体现价值担当
创新发展中的陕西工会

“十四五”主题劳动竞赛开展以来,陕西省各级工会和劳动竞赛组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实省委部署和要求,围绕陕西重大工程、重大项目、重点产业,广泛深入开展劳动竞赛,稳步推进劳动竞赛“十千万”工程落地生根,全省11个市(区)总工会和8个省级产业工会精心策划,积极组织实施,8万余家单位参与劳动竞赛,参与职工500余万人次。

——围绕“水陆空”立体交通枢纽,扎实推进重大工程劳动竞赛。在航空领域开

展的西安咸阳机场扩建工程建设劳动竞赛项目中,参赛职工人数24600人,其中农民工9530人。在竞赛引领下,职工争分夺秒赶进度、勤学创新攻难关,目前三期工程已提前完成主体结构封顶、主体混凝土结构施工。在铁路领域开展的陕西省重大高铁项目工程建设劳动竞赛,近两年参赛企业数量49家,参赛职工人数5832人,其中农民工4240人。铁路职工在竞赛过程中,怀抱攻坚信念、克服疫情影响,已陆续开工建设西延高铁、西康高铁、西十高铁,预计到2025年,新建铁路总里程达540公里,届时陕西“米”字形高铁网将全线贯通。在公路领域开展的陕西省交通运输系统劳动竞赛,西安外环高速公路南段全线共有21家施工监理单位,近6000人参与劳动竞赛活动;省公路局围绕“四促一创”开展“美丽干线公路创建”劳动竞赛,围绕“大干100天

精细化养护”主题,在促进项目顺利推进的同时保护了生态环境。在水利领域开展陕西省重大水利工程建设引领性劳动和技能竞赛,在2.85万余名职工的共同参与下,2022年2月,秦岭输水隧洞项目安全顺利实现全线贯通,项目参赛单位(企业)43个。

——围绕“秦创原”创新驱动平台,深入推进重点产业劳动竞赛。秦创原创新驱动平台是陕西省创新驱动发展总平台和创新发展总源头,为充分发挥秦创原平台作用,陕西围绕加快“三器”建设开展劳动竞赛。依托秦创原平台,在高端装备制造领域开展高新工程和军民融合重点项目劳动竞赛,助推国家重点高新武器装备和大飞机、神舟飞船、探月工程、北斗工程等研制任务顺利完成,近两年超过30万人次投身各种劳动竞赛活动中,221个单位受到陕西省劳动竞赛委员会表彰。在新兴产业

和未来产业领域开展高新技术转化劳动竞赛,围绕23条重点产业链,梳理2600多项关键核心技术清单,发布50个“揭榜挂帅”重点攻关课题。在机械建筑领域,组织开展“建功新时代·筑梦新征程”主题劳动竞赛,申请重点项目劳动竞赛专项补助222万元,劳动竞赛开展率达98%,职工覆盖面达96%以上;开展“法士特杯”“陕焦杯”“陕钢杯”等系列劳动和技能竞赛,职工参与率达95%以上,实现了由“精英赛”“示范赛”向“全员赛”“普遍赛”的转变。在农业领域开展“民丰杯”“果业技术大比武竞赛”“最佳果园”园貌整理劳动竞赛,聚焦“延安苹果、眉县猕猴桃、富平柿饼”等特色产业,通过劳动竞赛向农业产业工人普及科学技术知识,全面提升果园科学化管理水平和亩均效益,参与劳动竞赛的人数10万余人,其中农民工占92%。(下转第二版)

财政部:进一步做好新阶段疫情防控经费保障

新华社北京1月16日电 各级财政部门将按照“保健康、防重症”总体要求,加大疫情防控经费投入力度,重点用于患者救治费用补助、医务人员临时性工作补助、疫苗接种以及提升医疗救治能力所需支出。

这是记者16日从财政部获悉的。财政部日前发布通知,要求各级财政部门进一步做好新阶段疫情防控经费保障,切实加强防控经费管理。

财政部称,各级财政部门要进一步加强医疗资源建设投入,重点加强县级医院

重症和传染病医疗资源建设,做好农村地区急诊急救、重症等资源向统筹和扩容改造。支持地方使用政府一般债券、发行政府专项债券用于符合条件的医疗卫生领域项目建设,做好医疗救治特别是重症救治的应对准备,着力保障好群众看病就医需求,最大程度保护人民生命安全和身体健康。

通知明确,中央财政按照国家有关规定对各地患者救治、医务人员临时性工作补助、疫苗接种进行补助。对地方提升

重症救治能力等承担支出在安排相关财力性补助资金时给予统筹考虑。省市级财政部门要充分考虑到基层特别是农村地区疫情防控支出需要,加大对财政困难县疫情

防控的转移支付力度。财政部要求,各级财政部门要加强统筹协调,进一步优化财政支出结构,多渠道筹措资金,大力盘活财政存量资金,有序规范组织资金调度,集中力量保障疫情防控

必要支出。适应当前应急需要,提高中央和地方财政资金使用效率,优化财政资金

拨付流程,建立完善防疫物资、医疗救治物资等急需资源政府采购“绿色通道”,决不能因为经费问题影响疫情防控。本着急事急办、特事特办的原则,对于已明确的医院补助资金,要限期拨付到位,拖欠的要尽快

拨付,帮助医院疏解困难,确保正常运转。通知强调,各级财政部门要严肃财经纪律,加强事前、事中和事后监管,督促指导相关部门规范疫情防控资金管理,会计核算,确保资金专款专用,任何地方不得擅自截留、挤占、挪用或改变资金用途。

省国防工会与省工疗签约共推劳模职工疗休养

本报讯(记者 赵院刚)1月16日,省国防工会系统劳模、工匠人才和先进职工疗休养工作座谈会在省工疗举行。省总工会党组成员、副主席,省国防工会主席吴志毅出席并讲话。

吴志毅指出,开展劳模职工疗休养是工会组织关心关爱职工的重要举措,各基层工会要提高认识,增强做好劳模职工疗休养工作的积极性和主动性。要依据《陕西省国防系统职工(劳模工匠人才)疗休养工作实施意见》精神,结合自身实际,健全完善劳模职工疗休养工作制度,精心制定本单位疗休养计划并组织实施。要根据实际情况,加强与省工疗合作,丰富疗休养工作平台,满足更多劳模职工对疗休养的期待和需求。同时,省工疗要进一步拓宽思路,在组织形式、疗休养内容等方面出新招,为劳模职工提供更优质的服务和更舒心的环境。

会上,省国防工会与省工疗共同为“陕西国防系统劳模(职工)疗休养培训基地”揭牌,省国防工会系统18家单位与省工疗签署了劳模、工匠人才和职工疗休养合作协议。

我国已有近2000万人开设个人养老金账户

新华社北京1月17日电(姜琳 郭晓露)个人养老金制度是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,属于第三支柱保险中有国家制度安排的部分。记者17日从人力资源社会保障部获悉,截至2022年末,已有近2000万人开设了个人养老金账户。

2022年11月25日,个人养老金制度在北京、上海、广州、西安、成都等36个城市或

地区先行实施,覆盖全国大部分省会城市和计划单列市,先行城市或地区符合条件的群众可自愿参加个人养老金,年缴费上限为12000元。

依照规定,参加人需要开立个人养老金账户与个人养老金资金账户。其中,个人养老金账户需通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台等全国统一线上服务入口或商业银行开立;个人养

老金资金账户需通过商业银行开立。目前,多家银行均为个人养老金资金账户提供了手机银行App、营业网点等线上线下开通渠道。

开通账户后,参加人可向资金账户缴费并购买符合规定的理财产品、储蓄存款、商业养老保险和公募基金等,并可在12000元/年的限额标准享受递延纳税。据专家测算,仅从缴纳环节看,年收入超过6万元

的参加人,根据年收入水平不同,个人养老金可每年节税几百元至几千元,甚至上万元不等。

据悉,个人养老金采取市场化运营,不可避免存在投资风险。《个人养老金实施办法》强调,销售机构要以“销售适当性”为原则,做好风险提示,不得主动向参加人推介超出其风险承受能力的个人养老金产品。

西安:赶大集 看非遗 文化年货迎新春

新春走基层

伴随着热闹的锣鼓、舞狮和高亢的华阴老腔,西安市高陵区的年货大集开启。

春节期间,高陵区推出“寻年俗文化观非遗民俗”等具有浓厚传统文化特色的系列活动,年货大集就是其中之一。在漫天飞雪中,街道上挤满了前来“逛吃”和追寻“年味”的人们。

据高陵区常务副区长李斌介绍,此次年货大集共设置7个区,涵盖名优特产、老

字号商品、年俗用品在内的9大类商品,为城乡居民和游客提供了一个集中置办年货、体验年文化的“一站式”年货平台。

记者看到,年货大集上既有当地的特产和山货,也有来自全国各地的特色年味。其中,关中蒸碗、五香油茶、手写春联、兔子花灯等传统年货成为抢手货。搭乘中欧班列长安号而来的十多个国家的食品、酒水等“洋年货”,也吸引了许多人“买买买”。

Ulif 西安港进口商品直营店现场负责人王赛说:“大家对这些来自海外的年货热情很高,最受欢迎的就是来自哈萨克斯坦的红花籽油,这不,一上午就已经

售过万了。”

年货大集还专门辟出非物质文化遗产展示区,许多当地的非遗艺人也向人们展示着传统手艺。画糖人、演皮影、唱老腔、剪窗花、印花画……让人眼花缭乱的传统文化活动吸引了人们驻足流连,非遗艺人还手把手教孩子们体验传统技艺。

其中,最令人瞩目的是当地的传统非遗文化“做花馍”。色彩丰富,花样繁复的花馍令人叹为观止。民间艺人李恒战一边向观众介绍不同花馍的寓意,一边手指翻飞将面团捏出各种形状。

“每年过年的时候,我们这里都有蒸花馍的习俗,亲戚们互相送花馍送祝福。这

个花馍就是母亲给出嫁的女儿送节用的,我目前已经接了20多单了。”李恒战说。

大集上,不少年轻人身着传统汉服,很多小孩子戴着虎头帽、兔头帽,传统与现代碰撞,映出人们脸上的欢乐祥和。“这就是我们小时候过年的感觉!”“这才是沁到骨子里的年味!”不少游客感叹道。

“赶年集、办年货、寻年味,这是我们所有人印象深刻的记忆。为了让乡亲们感受春节的喜庆热闹,我们同时还将通过开展古装巡游、街头快闪变脸等特色活动,力求让群众在浓浓的年味气氛中感受关中文化风情,在文化年货中过一个欢乐的幸福年。”李斌说。新华社记者 袁晨蓉 李亚楠



1月16日晚拍摄的西安大唐不夜城。春节前夕,西安曲江大唐不夜城璀璨夺目、流光溢彩,人们从四面八方汇聚到这里,漫步年味浓浓的步行街,期待新春佳节的到来。袁晨蓉 摄

新闻集装箱

最高法:对年底不立案“零容忍”

据新华社电 记者1月17日从最高人民法院获悉,2022年底以来,最高法以最严标准、最高要求、最强措施坚决巩固整治年底不立案成果,切实保障当事人诉权,坚决做到对年底不立案“零容忍”。

央企2022年利润同比增速为5.5%

据新华社电 国务院国资委1月17日发布数据,2022年中央企业累计实现营业收入39.4万亿元,同比增长8.3%,实现利润总额2.55万亿元、净利润1.9万亿元,同比分别增长5.5%、5%。

2022年累计查验出入境人员1.157亿人次

据新华社电 国家移民管理局1月17日发布2022年移民管理工作主要数据,2022年,全国移民管理机构累计查验出入境交通运输工具963.8万架(列、艘、辆)次,出入境人员1.157亿人次。

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:桂璐

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com